

# 身边人讲述“80后副厅级”升迁之路

面对质疑,张辉向本报记者表示:我不会回应,也没必要回应,清者自清,浊者自浊

核心提示

这些天,张辉出名了,从传统媒体到网络都闹得轰轰烈烈,有佩服、有惊叹、有嫉妒、有好奇、有质疑……这一切都源于,1980年6月出生的张辉,在2008年3月成为共青团山东省党委副书记。一时间,“80后厅官”、“史上最牛公务员”得以非正式命名。

通过张辉的简历可以发现,他从2002年7月参加工作,到成为副厅级干部,只用了5年零8个月。这个按常规最少需要13年的升迁之路,张辉为何会走得如此之快?他有什么过人之处?他之前的工作非常出色?他干出了很多业绩?4月13日到15日,郑州晚报记者走访了张辉就读的大学和之前工作过的所有单位,试图探寻出他的升迁之路。面对各种议论和质疑,张辉则表示,他不想多说什么,“清者自清、浊者自浊”。

晚报记者 袁帅

独家责任  
67659999

## 大学时代的张辉成熟低调

“他很有独到的见解,喜欢看与政治有关的书籍,宿舍里的人都觉得他将来肯定能当官”

根据共青团山东省委的网站显示,1998年9月到2002年7月,张辉就读于山东经济学院财政金融系货币银行专业,这是山东省内一所普通的高校。

4月13日上午,记者在山东经济学院财政金融系办公区询问了4位金融系的老师,他们都说:“不记得有个学生叫张辉。”

随后,记者又在二楼楼梯口一间办公室内询问了金融系的张老师,他抓抓头,思索了半天,“好像教过一个学生叫张辉,但已经没什么印象了。”在张老师的指引下,记者找到了财政金融系的两位不愿透露姓名的辅导员老师。

他们都知道了张辉现在是共青团山东省党委副书记,“我们的学生当了领导,这是好事啊。”其中一位老师说,张辉在学校时一直

担任学生会干部,领导、组织能力强,“处理事情成熟老练,为人非常低调”。

“当时,我们就觉得张辉将来会有出息,像干大事的人,但没想到他升得这么快。”另外一位老师说起张辉的升迁,也表示有点惊讶,“不过,这也是好事,自古英雄出少年嘛。”

4月14日晚上,记者通过山东经济学院的校园论坛找到了一位自称是大学与张辉同宿舍的宋先生。

宋先生透露,大学时的张辉就很“与众不同”,处理事情冷静、果断,从不随波逐流,“他很有独到的见解,说出的观点让人很难反驳,喜欢看与政治有关的书籍,当时,我们宿舍人都很佩服他,觉得他将来肯定能当官。”

## 基层工作沉稳但成绩一般

“办起事来,井井有条,显得很成熟”“并没有非常拔尖,不过确实很务实”

2002年,山东省委组织部像往年一样,组织了一次选调生选拔,这成为张辉的第一个机遇。

但张辉是如何入选的,现在已无从考证。“选拔非常严格,全省统一的,我记得张辉当时的成绩处于中游。”山东经济学院财政金融系的一位辅导员老师说。

2002年7月,张辉以选调生的身份,到了济南市槐荫区道德街街道办事处党工委办公室、西新街社区居委会做见习工作人员,随后担任道德街街道办事处科员、主任助理。

4月14日上午,据西新街社区工作人员曹女士回忆,张辉刚到社区工作时,“有点不适应。但他的调整能力很强,没过多长时间就好了,办起事来,井井有条,显得很成熟。”曾和张辉一起共事的道德街街道办事处工作人员高芳回忆,张辉在办事处很少说话,“偶尔说话就显示出他超乎年龄的成熟”。

一年后,槐荫区组织一次公开的公务员选拔,通过这次考试,2004年6月,张辉成为了槐荫区的一名正科级公务员,具体职务是共青团济南市槐荫区委主任科员。

“按照当时张辉的资历,应该是不够选拔标准的,但因为他是选调生,所以按照规定破了格。”4月14日下午,槐荫区委组织部下派办主任徐法贤记得,当时张辉的考试成绩

相当好。

就在张辉成为正科级公务员的这一年,槐荫区开始组织下派干部试点,张辉成为最初试点的10人之一,其间,张辉下派任槐荫区吴家堡镇宋庄村、刘庄村党支部副书记。

宋庄村党支部书记回忆,张辉当时在村里的主要工作是管理党建学习工作。“说实话,由于张辉对基层情况不是很了解,在我们村工作时,成绩不是最好的。”刘书记说。

在当时宋庄村党支部委员宋传林等人的记忆里,“张辉当时的工作并非是非常拔尖,不过,他确实很务实、沉稳。”

两年后,2006年6月,张辉离开了他下派工作两年的吴家堡镇,出任槐荫区西市场街道办事处副主任,级别为副处级。这也是张辉成为正科级公务员后,正式脱离团系统,担任实际职务。

据西市场街道办事处副主任李女士介绍,张辉当时在办事处分管城建和劳动保障,“基层工作比较琐碎,不可能干出什么惊天动地的大事,所以,未发现他很出类拔萃。但年轻人比较有活力,干工作也很务实。”

很显然,张辉在基层的一系列经历,似乎都很平淡,他留给别人最深刻的印象就是,“踏实、沉稳、成熟”等“过人”之处,并没有出色的工作业绩。

## 不到两年从副处升到副厅

“选拔过程很复杂、很严谨,不像大家想的那样”“领导班子平均年龄不能超过36岁,这肯定是一个重要因素”

2007年5月,张辉调任共青团济南市委副书记,党组成员,级别为正处。

按照常规,从副处提升到正处需要3年时间,而张辉仅用了11个月。槐荫区委组织部一工作人员说,“张辉的情况属于破格提拔范畴。”

至于破格提拔的原因,济南市委组织部没有明确的说法,一位工作人员只是说,团市委需要一名年轻干部,张辉具有很多优秀潜质,有基层工作经历。

4月14日下午,共青团济南市委宣传部长告诉记者,张辉在团市委主要负责青少年教育等工作,“团代会时张辉负责宣传工作,表现得到一致好评。”

9个月后,张辉通过山东省委组织部和团中央考查,2008年3月,被任命为共青团山东

省委副书记,党组成员,级别为副厅级。

据团省委办公室一工作人员介绍,张辉是通过共青团济南市委推荐,省委组织部全面考查,并由团中央相关工作人员全程协助考查,并经过组织谈话等环节,最终经过团代会选举,才正式成为团省委副书记的。“过程很复杂、很严谨,不像大家想的那样。”该工作人员说。

关于张辉在团市委工作近一年就被再次提拔的原因,团省委组织部负责人此前曾对《新京报》记者说,这由很多方面因素决定,“团省委的领导,由基层选拔、岗位交流等各种形式产生候选人,整个领导班子平均年龄不能超过36岁。”

该负责人称,上级组织部门任命不到28岁的张辉担任团省委副书记,领导梯队结构也肯定是一个重要因素。



## 网友热议“80后副厅级”

张辉工作时间不长,履历完整;有农村基层经验,有城市基层经验,有基层领导经验,有团工作经验,有团委领导经验。

在此人的晋升中,每一次调动和升迁犹如神助,全部都是破格,为什么好事都让他赶上了? 唧唧

一个28岁的哥们儿当了个副厅,引得全国大哗,有眼红的,有惊羡的,有咒骂的。要真是去吃苦或上前线,你看还有几个埋怨自己咋就没遇上呢? 中华良心

老百姓不一定真要投什么票。真要投,也不知道投向谁,但我们要知道为什么那个人可以升迁。

总之,我们要透明。

brickyy

明末曾有位16岁的县令,因为官帽太大,这位少年不得不在头上缠几圈布带才能戴上官帽。

张辉这样的“政治明星”,公众之所以有种种猜测,因为人们看不到令人信服的程序。既不是考试比常人更胜一筹,也不是选民投他的票。而是通过不被外人所知的“组织程序”使其仕途顺利,那么仅仅以“能力超群”、“运气超好”是无法作出合理解释的,公众对此展开广泛的联想也就不足为怪了。 十年砍柴

看看他读的学校,看看他毕业后前几年分配的地方,他是从半路开始一下子飞黄腾达平步青云的啊。

沉着 sw

张辉公开父母的身份,并不能消除人们的怀疑。谁说父母是普通人就不会有超强的社会关系了?这可是连小孩子都懂的事。不把实实在在的成绩单捧出来示众,不把“破格”的理由一二三四的摆上桌面,就难以让人不浮想联翩。 谁也不得罪

## 记者调查未发现张辉“背景”

“哪能给人乱找爸妈啊”“张辉父母确实是普通人”

从2002年7月参加工作,到2006年6月成为副处级干部,张辉用了近4年时间。如果说,这样的升迁速度还可以接受的话,那么,接下来,从副处级升为副厅级只用了不到两年时间,速度之快,确实令人惊讶。

正是这种快速的升迁,也招来了很多非议。

网络上,有人说张辉“有背景,有后台”,还活灵活现地“指认”张辉的父亲是某位领导,这让张辉有些哭笑不得,“网络很强大,我的家庭背景很容易通过各种渠道证实,哪能给人乱找爸妈啊!”

网络上流传最多的说法是,张辉的父亲为西北某大学党委书记张某某,但记者在该大学的领导名单中,并没有发现这位叫张某某的党委书记。谣传其叔叔为某市市长,记者通过网络查找到,该市市长并不姓张。

据了解,张辉的父亲是山东省曹县林业局一名普通的退休干部,母亲是曹县妇幼保健院医生,他并没有什么显赫的家庭背景。

4月15日上午,记者电话联系了曹县林业局,该局办公室一工作人员说,他也在网上看到了有关张辉的报道,“张辉的父亲确实是我们局的退休干部。”但对网上流传的张辉的其他背景,该工作人员表示,“那些我就不清楚了。”并拒绝透露张辉父亲的电话。

自称是张辉同宿舍好友的宋先生、刘庄办事处副主任朱冬明和槐荫区委宣传部副部长都证实了这样说法,张辉父母确实是“普通人”。

调查至此,记者并未发现张辉的“背景”。

## 张辉对工作过的单位一一作过交待

“张辉不让再为他的事而接受采访”“我不会回应,也没必要回应”

据了解,张辉3月初到团省委以后,负责团代会的筹备工作。目前张辉担任副书记,主要负责少年部、希望工程、学校部等4个部分。

4月14日晚上7时许,记者通过多方努力,终于得到张辉的手机号码,打通电话,说明来意后,张辉显得异常敏感,首先质问记者从何得到他的电话号码。

接着,张辉表示,他不想多说什么,谢谢媒体的关心,但他不会接受任何媒体采访,对于各种质疑,他说:“我不会回应,也没必要回应,清者自清,浊者自浊。”说完,匆匆挂了电话。

4月15日上午,记者再次给张辉工作过的几个单位联系时,他们均称,“张辉本人已经给我们说过了,不让再因他而接受采访,有关他的情况也不要再给媒体透露,并谢谢媒体的关心。”

而共青团山东省委办公室的工作人员则直接说:“张辉下乡调研了,要两个月才能回来,有什么事情,两个月后再联系。”